

森林资源保护管理中存在问题及对策探讨

石家庄市自然资源和规划局鹿泉分局 魏晓鹏

摘要: 森林资源不仅在维护我国生态平衡当中发挥着至关重要的作用,而且对我国社会经济建设也有一定的价值。目前由于各种因素的影响,我国的森林资源遭到了严重的破坏,这对我国林业资源的发展产生了非常不利的影响。所以我国相关部门一定要重视森林资源的保护管理,针对我国目前森林资源保护管理的现状,制定有效的措施来进行优化和改善,从而为我国林业资源的可持续发展奠定良好的基础。

关键词: 森林资源;保护管理;问题;对策

我国一直以来以发展经济,提升人民生活水平为主要目标,而忽略了对森林资源的有效保护管理。导致很多人对森林资源的重要性认知度不够,并且对其保护和管理工作也不能有效落实,甚至出现了对森林资源无人管理的情况。再加上相关部门之间缺乏有效地沟通交流,在管理方面得不到有效的配合,从而使其工作效率大大降低。此外政府对森林资源的保护管理宣传不到位,制定的法律法规不完善,导致很多人随意妄为,乱砍滥伐,使得森林资源受到了一定的破坏。

一、目前我国在森林资源保护管理当中存在的主要问题

(一) 缺乏完善的森林资源保护管理机制

我国森林资源保护管理机制相对于其他行业来说比较落后,相关人员的不管理方法欠缺一定的科学性和合理性,并且缺乏一定的执法队伍与之相匹配,再加上基础设施不完善,这就使得森林资源保护管理的相关机制很难发挥出有效地价值,从而使得森林资源的保护只是一种表面的形式存在,并没有落到实处。

(二) 森林资源遭受破坏现象比较严重

因为森林资源一般都分布在少人居住的地区,占地面积比较大,森林资源分布比较分散,再加上最近几年滥砍滥伐的现象比较严重,出现林木生长跟不上砍伐的速度,导致森林资源严重匮乏。而且很多农民大力扩张种植面积,导致森林面积急剧下降,不仅破坏了生态平衡,而且导致水土流失等自然灾害的出现,这大大影响了森林资源的可持续发展。

二、进行森林资源保护管理的有效策略

(一) 全面提升对森林资源可持续发展理念的认知

要想对我国的森林资源进行更好地保护好管理,必须要坚持可持续发展理念,促进人与自然和谐发展。不过最近几年有很多人为了谋取利益,一度的破坏生态平衡,导致自然灾害频繁发生。所以相关部门在进行森林资源保护管理的过程当中,一定要意识到森林资源保护管理的重要性,对其发展理念不断地进行创新和改变,使之符合目前大自然发展的规律,从而为林业资源未来良好发展奠定一定的基础。当然在保护管理过程当中,相关工作人员一定要有责任心,以认真的态度去对待工作,严格要求自己遵循管理的各项规则和制度,详细了解林业资源的各项信息,并对其实行有效地保护措施。同时帮助附近居民了解滥砍滥伐的危害性,让他们意识到保护森林资源与自身的利益息息相关,从而降低森林资源的破坏程度。此外还可以通过合理地渠道,比如像退耕还林的方式来扩大林木的种植面积,及时补充匮乏的森林资源,保护生态平衡,有效促进森林资源可持续发展。

(二) 加大政府在森林资源保护管理工作方面的支持力度

要想促进森林资源保护管理工作的顺利开展,不仅需要森林资源保护管理工作的大力参与,而且还需要政府方面的政策支持。所以在森林资源保护管理过程当中,政府要发挥一定的带头作用,根据目前管理当中存在的问题,坚持可持续发展理念,制定一些保护森林资源方面的相关政策,引导人民群众积极配合,从而促进管理工作顺利开展。并且政府也要就其管理方面出台一些详细的法律法规,在协助林业管理部门进行有效管理工作的同时并对其工作进行有效地监督,让林业管理部门通过对其管理模式的创新和优化,进而对相关政策进行有效落实,大大促进森林资源保护管理工作有效顺利开展。

(三) 建立健全森林资源保护管理制度

要想实现森林资源的可持续发展,必须要对林地进行全方位管理。首先要制定完善的林木采伐制度,让人们明确采伐不是无限制的,而是有一定上限的,并且对木材的加工运输过程进行有效管理,使其向规范化方向发展,进而实现森林资源的有序管理。同时对林地的用途进行严格管理,以政府出台的相关林地规划方案为依据,对林地进行有效分配和利用,对林地的每一道审批程序都要进行严格把关,避免林地浪费或者过度利用的情况出现。此外还要加强林业资源监测网络的建设,完善政府管理体系,加强技术推广体系的建设,大大提高森林资源保护管理的质量和水平,还可以通过网络平台实时监测森林资源的动态情况,及时发现里面存在的问题并进行相应的解决,从而提高森林资源保护管理的工作效率。

三、结束语

我国森林资源保护管理工作过程当中存在着诸多问题,这些问题的存在,它不是一朝一夕出现的,而是长久累积下来的。所以要将这些问题进行有效解决,它需要一个循序渐进的过程,最主要的是人们一定要有保护森林资源的意识,并在此基础上加强政府的支持力度,建立健全相应的森林资源保护管理机制,减少森林资源被破坏的情况,保护生态平衡,促进人与自然和谐共生,从而促进我国森林资源得到有效增长。

参考文献:

- [1]刘连波.森林资源保护管理现状与可持续发展对策[J].农家参谋,2019(16):125.
- [2]杨丽坤.森林资源保护管理现状与可持续发展对策[J].农家参谋,2019(20):99.
- [3]闫哲,郭欣.森林资源保护管理中存在问题及对策探讨[J].南方农机,2020,51(04):70.